

# 新农村“乡村振兴”背景下农业经济管理的策略研究

韩华先

菏泽市牡丹区黄堽镇人民政府

DOI:10.12238/jpm.v4i7.6146

**[摘要]** 基于现阶段的乡村振兴背景下,有力的推动了我国农业领域中经济管理朝着现代化、信息化、智能化方向升级转型,成为了我国实现全面建设小康社会的一种发展必然趋势,具有重要的历史意义与现实效用。但是由于我国农业经济管理发展已久,并长期受到传统管理理念的约束,再加上部分地区的农业经济管理体制发展较为落后,又缺少结构合理的农业产业,相关管理人员专业素养参差不齐等问题,在一定程度上制约了我国农业经济管理的创新发展。基于此,本文针对新农村“乡村振兴”背景下农业经济管理的现状进行分析,并在此基础上提出几点发展策略,以供参考。

**[关键词]** 新农村乡村振兴; 农业经济; 管理策略

## Research on the Strategy of Agricultural Economic Management under the Background of "Rural Revitalization" in New Countryside

Han Huaxian

People's Government of Huanggu Town, Mudan District, Heze City

**[Abstract]** Based on the current background of rural revitalization, it has effectively promoted the upgrading and transformation of economic management in China's agricultural field towards modernization, informatization, and intelligence, becoming an inevitable trend for China to achieve the comprehensive construction of a moderately prosperous society, with significant historical significance and practical utility. However, due to the long-standing development of agricultural economic management in China and the constraints of traditional management concepts, coupled with the relatively backward development of agricultural economic management systems in some regions, the lack of structurally reasonable agricultural industries, and the uneven professional literacy of relevant management personnel, the innovative development of agricultural economic management in China has been restricted to some extent. Based on this, this article analyzes the current situation of agricultural economic management under the background of "rural revitalization" in the new countryside, and proposes several development strategies for reference.

**[Key words]** New rural revitalization; Agricultural economy; Management strategy

最近几年来,伴随着我国社会经济的飞速发展,各行各业都迎来了全新的发展机遇,同时也面临着前所未有的冲击与挑战。我国农业领域几年来取得了较为显著的进步与发展,但是在新农村建设进程中、农业经济持续发展的状况下,传统的农业经济管理模式与管理体制已经无法再有效满足现代化农业经济发展需求<sup>[1]</sup>。对此,科学建设与不断完善农业经济管理体制已经成为当前新农村建设中农业经济发展的必然趋势。只有这样才能够最大限度上提高基于乡村振兴背景下能新农村农业经济管理水平及质量,为后续我国农业经济可持续发展奠定坚实基础和基本保障。

### 1、新农村“乡村振兴”背景下农业经济管理存在的问题

#### 1.1 农村经济管理人员专业素养参差不齐

当前农村地区的经济发展水平虽然有了较大提升,但是与城市经济发展情况相比较而言,在数量上存在较为明显的差异。并且农村地区的环境建设进程较为缓,各方面基础设施仍然处于初步建设与待完善状态;农村地区的多数人员受教育程度较低,因此农业经济管理工作中具备专业资质的管理人才较为匮乏。现阶段很多具备专业资质经济管理人才对于到农村就职的意愿并不强烈,从而导致农业经济管理水平及成效不显著<sup>[2]</sup>。基于在岗的农业经济管理人员角度分析,多数农业经济管理人员并未充分认识到农业经济管理工作的重要性,并且缺乏学习动力,再加上部分农村地区的基础条件较差,无法为管理人员提供外出学习的机会,最终导致农业经济管理人员专业素

养参差不齐。甚至部分农业经济管理人员在实际管理工作中出现工作态度不端正、工作行为不规范等问题，给农村经济发展带来了一定阻碍。

### 1.2 农业经济管理体制不够完善

当前我国仍然存在一些农村地区的发展水平及技术水平较为落后的现象，并且一些农村地区并未结合当前的农业经济发展形势建立健全科学的管理机制。针对农业经济管理工作，部分农村地区采用人为方式及传统管理方法开展相关工作，缺少对于现阶段农业经济发展现状的分析，也没有因地制宜的建设针对性的农业经济管理制度。而在农业经济管理工作中使用传统管理方法及管理制度，已经无法再满足现代化农业经济发展需求，不仅影响农业经济发展效率，同时还会引发管理问题<sup>[3]</sup>。如果任由其发展下去，将会给农村农业经济可持续发展带来一定阻碍。

在新农村“乡村振兴”背景下，农业经济管理部门缺乏专门的经济管理制度，没有依据农业经济管理现状形成系统化的管理体制。再加上在我国长期发展进程中，农业经济管理建设发展较为缓慢，从而导致农业经济发展中缺乏有力支撑。上述问题较为可能引发农业资源分配问题，影响农村发展。例如某些农村地区尚未建成农村财务管理网络，导致财务管理程序无法实现统一；部分村干部只注重资金管理，对于农业资产、资源管理工作的重视度不足等。甚至部分农村干部为了一己私利，造成集体资产的大量流失。

### 1.3 现代化信息技术急需普及

现阶段的农业经济管理工作主要以新农村“乡村振兴”为发展背景，当前部分农村地区已经逐步应用了现代化信息技术<sup>[4]</sup>。面对日新月异的发展环境，信息技术在农业经济管理工作中的作用不断凸显出来。充分利用好各类现代化信息技术可以实现各项农业经济信息的有效传递与共享，进一步提高我国农业经济管理水平及效率。但是由于我国部分农村经济地区发展进程中对于现代化信息技术的应用较少，并未结合当前农业经济的实际发展情况做好信息技术普及工作。一些农村地区仍然沿用传统的农业经济管理方法，从而导致经济管理效率低下，给新农村乡村振兴发展战略的实现带来了阻碍。例如，农民在办理某项业务时等待时间较长，按照传统的管理方法处理各项事务，流程较为繁琐等。

## 2、新农村“乡村振兴”背景下农业经济管理策略

### 2.1 加强农业经济管理队伍建设

在新农业“乡村振兴”发展战略背景下，要想进一步推进农业地区农业经济管理工作深入开展，就必须要加强管理队伍建设。高素质、专业化的农业经济管理人员不仅可以有效落实好农业经济发展目标，还能够一定程度上助力农业经济管理模式的创新发展<sup>[5]</sup>。在人才的助力下，便可以将先进的农业技术引进农村地区，从而实现低投入、高产出的发展效果，帮助广大农民群众增产增收。

首先，政府部门应该为农业经济管理人才队伍建设提供助

力，营造良好的工作环境。这样才能够最大限度上激发农业经济管理人员的工作热情与主动性，促使其全身心的投入到农业经济管理工作之中；其次，政府部门还应该在农业经济管理人员建设中增加投入成本，为高素质、专业化农业经济管理人才提供良好的福利待遇，并切实帮助人才解决好住房问题、社会基本保障问题等；最后，政府部门需要充分认识到农业经济管理工作及农业经济可持续发展离不开人才的助力，不仅需要完善福利待遇、改善工作环境，还应该扩大人才招聘渠道，加强与专业高校的合作力度，为农业经济管理工作注入新鲜血液。

### 2.2 创新农业经济管理制度

现阶段部分地区的政府部门受到社会经济发展形势的影响，更多的将工作重点及主要工作精力放置于工业化建设方面，在一定程度上忽视了农业经济建设的必要性及重要性<sup>[6]</sup>。针对这一问题，农业经济管理人员应该在地区农业发展与建设进程中牢固树立起主人翁意识，扮演好农业经济的引领者及管理者，借助多元化的宣传推广手段，切实提高全体工作人员对农业经济及管理工作的认识与重视度。这样便可以促使相关工作人员在日常工作中最大限度发挥自身的专业技能与岗位职能，促进农业经济可持续发展。

在完善农业经济管理制度过程中，管理人员应该对影响和阻碍农业经济可持续发展的各类因素进行合理分析，然后在此基础上制定针对性的农业经济管理制度。首先，区域农业经济管理部门应该严格遵循好国家所制定的各项方针政策，并结合最新的经济管理指导文件制定管理制度，从而提高农业经济管理工作的规范性；其次，乡村振兴的具体要求也应该在农业经济管理体制中体现出来。管理人员需要秉持着因地制宜的发展原则，结合当地人文特点、自然环境优势等，构建具有地方特色的农业经济管理制度，以提高农业资源配置合理性及有效利用率。

### 2.3 以科技为引领促进农业经济发展

最近几年来，在我国社会经济飞速发展的支撑下，科技领域取得了显著成就，各类现代化信息技术日趋成熟并被广泛应用于社会各领域及人们实际生活的方方面面。在这一发展趋势下，我国农业领域加紧了信息化建设进程。但是当前农业领域的信息化建设重点多放置于农业种植技术及手段等方面<sup>[7]</sup>。对此，农业经济管理部门也应该认识到信息化建设与现代化信息技术应用的意义，结合农业经济实际发展情况及发展需求，以科技助发展。农业经济发展是离不开基础农业设备的，因此相关管理部门不仅需要注重不断研发新型的农业机械设备，同时还应该注重提升农业基础建设的科技含量。对此，当地政府部门需要从以下两方面着手开展工作：第一加强政策帮扶力度；第二，加强建设资金投入力度。首先，针对农业帮助政策，如果农村地区全面引进新进的农机设备，既可以提高生产效率，同时还能够获得农业补贴，是一件“两全其美”的事情。因此，当地政府部门应该针对农业机械设备引进制定惠农政策，从而

全面提升农业机械化水平;其次,新农村“乡村振兴”背景下,农业经济管理工作需要充足的资金作为支撑,仅依靠政府部门的财政补贴是远远不够的。对此,政府部门应该另辟新径吸引社会中的闲散资金<sup>[8]</sup>。万事俱备之后,便可以全面推进信息化建设,结合当地农业经济管理需求制定针对性建设方案,促进人、机、技相融合,加速推动智慧农业创新发展。

#### 结束语:

综上所述,乡村振兴背景下的新农村建设进程中,需要各部门及工作人员提高对于农业经济管理的认识与重视度,只有做好农业经济管理工作,才能够进一步推动农业经济可持续发展。因此,相关管理人员应该因地制宜、实事求是,结合当地的农业经济发展情况、乡村振兴背景下农业经济管理需求等,制定完善的管理体制与管理手段。此外,还应该加强管理队伍建设,顺应时代发展,对农业产业进行科学合理的规划与安排。只有这样才能切实推动新农村建设中农业经济协同可持续发展,为乡村振兴这一发展战略的实现营造良好环境。

#### [参考文献]

- [1]陈帆.新农村“乡村振兴”背景下农业经济管理的策略[J].新农业,2022(21):59-60.
- [2]张晓琳.新农村“乡村振兴”背景下农业经济管理的策略探索[J].农村实用技术,2022(08):48-49.
- [3]孙冬梅.“乡村振兴”背景下农业经济管理的策略分析[J].活力,2022(09):70-72.
- [4]杨有占.乡村振兴背景下新农村建设中农业经济管理现状与对策[J].农村经济与科技,2022,33(02):232-234.
- [5]郭俊岐.新农村“乡村振兴”背景下农业经济管理的策略[C]//四川劳动保障杂志出版有限公司.劳动保障研究会议论文集(十一).劳动保障研究会议论文集(十一),2021:157-158.
- [6]化永新.探析新农村“乡村振兴”背景下农业经济管理的策略[J].农村经济与科技,2021,32(18):86-88.
- [7]郝丽丽.新农村背景下农业经济管理的策略探讨[J].山西农经,2021(18):50-51.
- [8]晏欣荣.新农村“乡村振兴”背景下农业经济管理研究[J].财富生活,2021(14):185-186.